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INTRODUZIONE

Questa lezione introduce lo studio della Geometria

Analitica, che comporta la fusione tra metodo

algebrico e metodo geometrico: gli enti geometrici

della geometria euclidea, ossia il punto e la retta,
saranno collocati in un sistema di riferimento
cartesiano che ne consente [ interpretazione

anche sotto [ aspetto algebrico.




IL PIANO CARTESIANO

Si dice Sistema di Riferimento Cartesiano a coordinate

reali nel piano una coppia di rette perpendicolari che

si infersecano nell’origine, sulle quali & fissata un’ unitd
di misura ed un verso di percorrenza.

Y
Asse delle ordinate .
( A o P(x;y)
2° 1°
Quadrante Quadrante
-+ + "+
(-3 +) i x
X
(Asse delle ascisse)
30 40
Quadrante Quadrante

(=5-)

(+;-)

La posizione di ogni
punto P nel piano
cartesiano sard
sempre individuata
dalla coppia di
numeri (X;y)
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DISTANZA TRA DUE PUNTI

Il friangolo ABC e un triangolo
rettangolo,
per cui |’ ipotenusa AB, che
rappresenta la distanza
fraiidue punti A (x;;y,) € B (X,

y,) che vogliamo calcolare,
si determina applicando il
teorema di Pitagora:

D =JAC +BC =./(x -x ) +(y.-y)




ESERCIZI

1. Calcolare la distanza tra i seguenti punti:

g o

tY X Y X2 Y2

X=X =3-6=-3
Y2—-Y¥1=-6-(-2)=-4

D, =\(x,-x)+(y,-y) =
JE3) +(-4) =9+16 =25 =




2. Calcolare il perimetro del friangolo avente per vertici |
seguenttf I
=(-4; - B = (0; - C=(1;3)
\ I A\l 7 \TV 7/ Vﬁ?
D =./0+4) +(-4+2) =16 +4 =~/20 =/2°-5 =2./5
Y1 D =J/d-0y+(B+4) =/1+49=50=52=5,2
D =.(-4-1)+(-2-3) =/25+25=-/50=-/5"-2 =52
31 QC Il triangolo ABC ¢ isoscele in
: quanto i due lati AC e BC sono
uguali.
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Il perimetro € dato dalla somma dei tre lati:

_AQ
418 P=AB+ BC+ CA = 5v2 +5v2+25 = 18,6
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1. Disegnare | punti su un
PIaNO cartesiano

2. Calcolare i tre lafi

AB=y -y =7-1=6

BC=|xB|+|xC|=2+5=7

CA=(x,=x. ) +(, = yo)* =A/(=2=5)" +(T=1)* =\[49+36 =/85




3. Verificare che il friangolo ABC e refttangolo

Il quadrato costruito

Un triangolo e sull'ipotenusa e uguale alla
rettangolo se verifica il somma dei quadrati
teorema di Pitagora: costruiti sui cateti:

AC? = AB? + BC?

AC2 = AB2 + BC2{ =% i85 =36 + 49

Il feorema di Pitagora
e verificato




COORDINATE PUNTO MEDIO

Definizione: il punto medio M divide |l
segmento AB Iin due parti uguali.

Le coordinate del punto

Y | B medio M del segmento

AB sono date dalle
seguenti formule:




ESERCIZI
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DEFINIZIONE

La mediana € quel segmento che ha origine in uno dei vertici
del triangolo e divide il lato opposto in due parti uguali. Si
chioma baricentro i| punfo P nel quale s’ intersecano le fre

mediane.

1. Riportare | punti sul piano
cartesiano

2. Disegnare il friangolo ABC

3. Disegnare le fre mediane




4. Calcolare
dei puntfimedi M, M", M"’

le coordinate
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M=(-2,5;

5. Calcolare le tre mediane

5)

M =(-1; 0)

M =(2,5; 3)

AM = (Xy, =X, )% +(¥y — V) =(-2,5-4)? +(5+2)> =,[42,3+49 = /91,3 =96

BM = /(X ~X5)* + (¥ = ¥s)* =y/(-1-1)? +(0-8)* = V4+64 = /68 =82

CM" = (X, = X0)? + (Var = ¥)? =/(2,5+6)> +(3-2)> =[723+1 = /733 =86




alcolare irberimetro e area angoloavente
perverticH-seguent-punti:
N — \ — . —_—
=(=4;72) = (0,4 "= (19)

AB=\(0+4)* +(-4+2)* =\/16+4 =+/20 =
V22:5=2J5=4,5m
BC=(1-0)+3+4) =1+49 =/50 =
V522 =52 =7,1m

> |CA=(=4-1)+(=2-3) =~/25+25 =/50 =

X
V522 =52 =7,1m

Il triangolo ABC ¢ isoscele in quanto |
due lati AC e BC sono uguali. In un
triangolo isoscele |’ altezza CH divide la
base in due parti uguali ( H punto medio
del segmento AB)




Il perimetro € dato dalla somma dei tre |ati:

P=AB+BC+CA=45+71+7,1=187m

Coordinate del punto medio H:

-3

X

H =—4+O=_2 y. =—2+(—4)=
2 2

Calcolo dell’'area:

H=(-2;-3)

CH=./(-2-1)*+(-3-3)* =4/9+36 =/45 =6,7m

AB-CH 4,5-6,7

=15,1 m”
2 2

AREA =




Esercizi




ESERCIZIO GUIDA
Determiniamo I’area del triangolo di vertici A (1; 5), B(3; 1), C(8; 4).

Tracciamo le parallele all’asse x passanti per A e per B e le A
parallele all’asse y passanti per A e per C. Le quattro parallele,
incontrandosi, determinano un rettangolo AHKL.

Il rettangolo & formato dal triangolo ABC e dai triangoli ret-
tangoli T), T,, T5. Quindi possiamo determinare l'area del
triangolo ABC sottraendo all’area del rettangolo I'area dei tre
triangoli Ty, T, Ts.

Calcoliamo I'area o del rettangolo AHKL: L’area del triangolo ABC ¢

sl =AH-HK=4-7 = 28. SA(ABC) = A(AHKL) — (g, + sz, + A1),

Calcoliamo larea di T}, T, T5:

» _E-H_1-7_ 7 ossia:

hemeo T2 T2 7 15
o _CK-KB _ 35 15

= = =

2 2 2 2
B
o, — AH BH Z_.

3 2 Z




ESERCIZIO GUIDA
Calcoliamo le coordinate del baricentro del triangolo di vertici A(— 3; 6), B(1; — 4), C(5; 4).

Disegniamo il triangolo e calcoliamo le coordinate del baricen-
tro, utilizzando le formule:

+ yp+
xG=xA+9;B+xC . yG=)’A };B )’c.
Si ha che:
_ —3+414+5 _ _6—4+4 _ X
Xg = 3 =1 e yg—#—l

Il baricentro del triangolo ABC ¢ il punto G(1; 2).




Verificare che il triangolo di vertici A(3;2),B(2;5),C(—4; 3) e rettangolo e determinarne
I'area .

Applicando la formula d = \/ (x2 — X )2 + ( Vs — W )2 , della distanza tra due punti, si ottiene:

AB = \/('xB _xA)z +()’B _yA)2 =\/(2_3)2 +(5_2)2 =\/(_1)2 "'(3)2=\/m=\/E

AC=(x, —x, ) + (. =y, ) =y(=4=3) +(3-2) =/(=7) + (1)’ =49 +1 =50

BC = (xe =, + (v = va)* = V(=42 +(3-5) =y(6) + (-2 =36+4 =40

Per verificare che il triangolo ABC ¢
rettangolo, basta verificare 1l teorema di
Pitagora , cioe l'identita

AC’= AB? + BC?,

S1 ottiene 50 =10+40 ; 50=50.

A32)  Dunque 1l triangolo ABC e rettangolo
con ipotenusa AC.
['area del triangolo e:

_ABxBC _10x/40 400 20 _
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Verificare che il triangolo di vertici A(1;4),B(-3;1),C(1;-2) e isoscele e determinarne
il perimetro.

Applicando le formule per trovare la distanza tra due punti, si ottiene

AB=\/(xB—xA)2+(yB —y, P =y(3-17 +(1-4) =
= 4P +(=3P=41619=25=5

AC =\(x, = x, ) +(y, =y, =1=1) +(-2-4) =
=\(-6)'=+36=6

Bc=ch—xB> +(ye — s =143] +(-2-1) =
=@y =y16+9 =425=5

-3 2 NO Il 2 % Poiche risulta AB = BC, il triangolo e 1soscele sulla base AC.

\ = Il perimetro del triangolo ABC ¢




Verificare che il triangolo di vertici A(—4 ; 3), B(-1 ; -2), C( 1 ; 6) ¢ isoscele e determinarne

I'area.

Applicando la formula d = \/ (x, — x, )

+ ( Vs — W )2 , della distanza tra due punti, si ottiene

AB = \(x, —x, P +(ys =y, ) =y(1+4) +(=2-3) =3 + (= 57=9+25 =34

AC=(x,—x, ) +(v. =y, f =y1+4) +(6-3)* =/(5) +(3)’=25+9 =/34

BC\/

P =141+ (6+2) =(2) +(8) =4+ 64 =68

Poiche risulta AB = AC, 1l triangolo ¢ isoscele sulla base
BC.

Inoltre il triangolo ABC ¢ rettangolo: infatti  basta
verificare 1l teorema di Pitagora , cioe 1'identita

BC*= AB? +AC>.

Siottiene 68 =34 +34 ; 68=68.
Dunque 1l triangolo ABC e rettangolo con ipotenusa BC.
['area del triangolo e

ABxBC +/34x+/34 34




Trovare le coordinate di A (2 ; —3) nel sistema traslato XO'Y di origine O'(-1;1).

Applicando la formula della traslazione di assi

L & S - | x=X+a 2=X-1
vy | s1 ottiene 1l sistema
3 y=Y +b _3=Y+1
2
0| X
1 ® | chehapersoluzione X=3eY=-4.

13] |4 ;P Dunque le coordinate di A nel sistema X O'Y sono

A'(3;-4).

e -




Nel triangolo ABC le coordinate dei vertici sono A = (3; 4), B = (5; 7), C = (6; -2). Verificare
che la lunghezza del segmento che congiunge i punti medi dei lati AB e BC e la meta di quella
di AC.

Rappresentiamo i tre punti sul sistema di assi cartesiani:

Y




Il quesito del problema e:

MM = 2E
2

Per calcolare il segmento MM’, dobbiamo prima determinare le coordinate del punto medio M
del segmento AB e del punto medio M’ del segmento BC:

2 2 2 2 2 2
< '=XB+XC=5+6=E y ’=yB+Yc:7—2=E :>M'=(E-E]
M 2 2 2 M 2 2 2 2°2



Calcoliamo il segmento MM’ attraverso la formula della distanza tra due punti:

2 2 2
O e Ao Y BT CIEY o Y IR O L

2 2 2

Calcoliamo il lato AC attraverso la formula della distanza tra due punti:

d=1/(X, —%1)% +(y5 —¥1)? > AC=4(6-3)% +(-2-4)> =+/0+36 = /45

Verifichiamo se il quesito e soddisfatto:

MM,:A_CD\/AIS _V45 45 _ V45
2 4 2 2 2

Il quesito posto dal problema & soddisfatto.



